投资不止买卖

一位私行顾问拆解财富管理"三重奏"



投资有风险,理财需谨慎

"理财理财,有'理'才有财",在当下复杂多变的市场环境里,投资早已突破单纯"买卖"的局限。不管是个人投资者,还是专业机构,都需要一套科学、理性且具备可执行性的策略,在风险和收益间找到平衡。本期《理财课堂》邀请到中国光大银行武汉分行私行中心投资顾问聂攀峰,他将结合14年的一线财富管理经验,从投资理念、策略方法、操作流程等维度,为读者奏一曲"理念一方法—执行"的财富管理"三重奏"。

理念筑基:先理心再理财,了解自己再投资

财富管理的第一步,是跳出"就投资论投资"的局限。很多人进来第一句话是"现在该买什么",但作为合格的投资者应该首先问自己三个问题。

一问这笔钱能承受多大亏损?其实就是了解自己的风险承受能力,每个人的经济状况和心理预期不同,要先明确自身能接受的波动范围。

二问这笔钱多久用不到?其 实就是要明确投资期限。只有明确了投资期限才能制定合适的投资品种选择和仓位配置策略。

三问想要多少收益?其实就是设定合理的收益目标,年化收

益率 6%和 15%,面临的风险差 异显著。

对自己有了清醒的认知之 后,再来做资产配置。资产配置 主要有三大类,其中股权类资产 (股票、权益基金等)收益弹性大、 波动也大,适合风险承受力高、追 求长期目标的投资者;固收类资 产(债券、债券基金、银行理财等) 收益相对稳定、波动小,契合稳健 型或有中短期资金需求的投资 者;另类资产(黄金、大宗商品、 REITs等)有一定对冲效果,能分 散风险,但对投资者专业度要求 高。聂攀峰建议,资产配置时,应 遵循"核心+卫星"思路,即核心 部分选稳健且与市场关联度低的 资产,卫星部分则用于追求超额 收益或把握主题机会。

方法升级:从理念到可 执行的"落地指南"

理念明确后,如何将目标转化为具体操作?聂攀峰给出了"风险预算一跨资产分散一再平衡"的实战三步法。

第一步是"风险预算划分", 即用"100-年龄"法则动态调整 权益比例,如35岁的投资者,可 配置65%股票 + 35%债券,同 时结合风险测评问卷,校准风险 承受能力。避免"风险测评为稳 健型,实际却重仓持有权益资产" 的错位。

第二步是"跨资产分散",即构建"权益类(股票、ETF)+固收类(国债、企业债)+另类资产(REITs、黄金)"三层结构。历史数据显示,2013—2024年区

间内,70%股票+30%国债组合, 以及不同股票指数与30年期国 债7:3组合,资产配置组合收益 率表现基本优于单一金融资产 投资(因股票指数风格有差异)。

第三步是"再平衡机制"。市场永远在波动,再平衡就是"纪律性纠偏"。每季度检视一次资产偏离度,当某类资产权重偏离目标±10%时,就触发调仓操作。

流程闭环:从规划到复盘的"动态迭代"

纸上谈兵终觉浅,投资最终 要落到"执行一跟踪一优化"的闭 环。聂攀峰指出,完整的操作流 程包含四个环节:

首先是"资产配置与策略匹配",即先评估股票、债券、现金或货币工具、商品等大类资产,再把资金分成"追求稳健"的核心资金和"追求超额"的卫星资金;在每个资产配置类别里,选价值投资、定投或逆向投资等合适策略。

其次是"数据收集与分析"。 在宏观与行业层面,要关注经济 周期、政策导向、全球市场动向; 在公司与基金层面,要研究财务 指标、经营前景、基金经理历史业 绩;在情绪面与技术面,要结合自 身习惯或认知,参考市场情绪指 标、成交量、K线形态。

第三步是"投资执行与风险管理",即要选好减仓时机,依策略决定分批买人或一次性投入;要适度调整仓位,行情强时适度加仓,估值明显过高时降低仓位;要预设警戒线,提前明确最大可承受回撤和目标收益水平,触及



理财师简介

中国光大银行武汉分行私行中心投资顾问聂攀峰,从业14年,CFP(国际金融理财师)持证人,拥有丰富的投资理财经验,擅长为高净值客户及家庭进行财富规划、家族信托搭建等。

后严格执行止盈或止损。

最后是"定期复盘与策略升级"。每周关注重大市场消息和标的运营变化;每季度或半年要系统性回顾,梳理决策优劣;原策略在新市场环境失效时,及时评估并改进。

在瞬息万变的市场中,"正确理念+明确策略+有效执行"是稳步前行的关键支撑。无论选哪种策略,都要经历"学习一实践一复盘"循环,才能在投资领域稳健前行。

记者冀杰 通讯员李舒谭

ETF总规模突破5万亿元

近日,全市场ETF规模站上新台阶,引发市场热议。Wind数据显示,截至8月25日,全市场ETF规模首度突破5万亿元,达到5.07万亿元。

股票型ETF规模占大头

全市场ETF规模一路走高的背后,产品数量也从1万亿元时的366只增加至1270余只。其中,股、债ETF数量均大幅增加。

分类别看,股票型ETF占主流。Wind数据显示,截至8月25日,全市场1270余只ETF中接近八成是股票型ETF。规模体量达3.46万亿元,在5.07万亿元ETF总规模中占比超过68%。

股基产品中,挂钩沪深300指数的ETF规模占据绝对优势。截至8月25日,挂钩沪深300指数的ETF规模合计已超过1.1万亿元,相较于位居第二位的挂钩上证50指数的ETF规模1949亿元,几乎是断层式领先。

这一规模优势背后离不开几只大型产品的持续壮大。挂钩沪深300的ETF里,有4只ETF的产品规模超过1000亿元。此外,跨境ETF、债券型ETF规模分别达到7537亿元、5559亿元,占比14.87%、10.96%。

多重因素推动ETF规模增长

面对 ETF 规模突破 5 万亿

元,业内人士分析,一方面得益于 近年来的ETF大发展浪潮,产品 加速上新,投资者对透明度更高、 工具属性更强的ETF青睐度提 升,促使资金源源不断流向ETF; 另一方面,也离不开市场行情的 推动,在上涨行情助力下,许多 ETF产品规模水涨船高。

多家机构表示,对后市持相对乐观态度,但提醒投资者要留意短期成交活跃度和换手率大幅提升下,部分资金获利了结可能带来市场波动。

景顺长城基金投研团队认为,后市需关注波动风险,预计资金面的积极变化有望支撑市场。A股近期成交量显著放大,表明

有增量资金人场。考虑到市场单日换手率上升至较高水平,需关注资金获利了结可能导致的市场波动。从中长期角度来看,我国经济基本面持续改善,对市场维持相对积极的观点。

广发基金的基金经理罗国庆 认为,在大量公司半年报披露之 际,建议关注低估值的港股非银 金融标的。有业绩支撑以及相对 低估值可能是当前市场投资者看 重的两大条件。当前保险产品预 定利率相对理财收益率仍有优 势,每一次预定利率下调都可能 带动负债端出现阶段性扩张,资 产端在权益市场改善的大背景 下,投资回报率有望继续上行,一 些保险公司年内或交出较好业绩

据新华社电